

MEGYEI TUDÓSÍTÓINK JELENTIK:

Az idegenforgalom nyári mérlegéről

Azt szokták mondani: a jó idegenforgalom a leggazdaságosabb export. Helybe jön a bevő, országon belül vásárolja meg mindamaz árucikkeket, szolgáltatásokat, amelyek külföldi értékesítése sokkal többbe kerülne. Ilyenformán tehát nem közömbös: hogyan zárták meggyeink a nyarat? Tudósítók most erre a kérdésre kerestek választ.



Eger belvárosa ma már vonzó idegenforgalmi központ.

ERDEI KATALIN FELVÉTELE

BARANYA:

A gyógyvizek sikere

A várakozást messze meghaladó forgalommal dicsekedhet az IBUSZ Baranya Megyei Irodája — tudatja a kirendeltség vezetője, *Herke Attila*. A valutaforgalom máris elérte a kétszázmillió forintot, a múlt esztendőhöz képest az emelkedés csaknem hetvenmillió. Ekkora növekedés már nem tudható be csak annak, hogy Baranya vonzó a külföldiek számára. Igaz ugyan, hogy a *siklósi borvidék*, a *villányi dombok*, az *orfűi tavak*, *Harkány gyógyvize* és *Pécs látivalói önmagukban is csábítóak*, ám kétségtelen, hogy a táj értéke csak a szolgáltatásokkal teljes.

A megyében jól felkészültek az idényre. Orfűn horgászheteket szerveztek, s ezek a rendezvények különösen a Nyugatról érkező turisták körében voltak népszerűek. A nemritkán két teljes hétre érkezőket szállás és csónak várta; kulturált étkeztetésüket az idén még nem sikerült megoldani, ez a soros teendők egyike!

Harkányt a főszezonban kevesebben keresték fel, mint korábban, ami nem jelenti azt, mintha most, szeptemberben is ne volna nagy a zsúfoltság. Ha ritkábban hallani is nyugati szót, akik eljöttek, azok nemcsak pihenni akartak, s igénybe venni a fürdővállalat egészségügyi szolgáltatásait, hanem színvonalasan szórakozni is.

Az idén kedvelt és látogatott volt *Pécs üszögpusztai kastélyszállója*. Ez a fogadó jó példája az utazási irodák és gazdaságok gyümölcsöző együttműködésének. Az egykori *Bathányi-kúriát* az IBUSZ közreműködésével a Pécsi Állami Gazdaság szállodává alakította át, s az érkezőknek lovasprogramot, vadászatot kínál.

Új vonása a baranyai vendégforgalomnak, hogy az idén több száz lengyel gyereket fogadtak. Az ifjú vendégek tetszését különösen *Siklós* nyerte meg.

SZOLNOK:

Sétahajózás a Tiszán

A Tiszatour Szolnok Megyei Idegenforgalmi Hivatal saját szálláshelyein — ezeken száma meghaladja a 3500-at — az idei szezonban több mint 36 ezer vendéget fogadott. Ezzel fennállása óta most érte el a legjobb eredményt. A Közép-Tisza vidékére valamivel több mint nyolcezen érkeztek a szocialista és 3600-an a nyugati országokból. A más megyékből jött vendégekkel együtt 108 ezer éjszakát foglaltak le: a vendégek száma hat és fél, az úgynevezett vendégéjszakáké pedig 23 százalékkal növekedett tavalyhoz képest.

Javult a vállalat gazdálkodásának eredményessége is, ami egyfelől annak köszönhető, hogy az évtől a hálózat valamennyi egységét jövedelemérdekeltségű formában működtetik, másfelől pedig növelték és színesítették az idegenforgalmi kínálatot. Ambiciózus gmk szervezi a tiszai sétahajózásokat. E programok bevétele 32 százalékkal növekedett. Rendkívül népszerűek voltak a főszezonban a vállalat egészse alatt rendezett programok és táborok, ahol fazekasok, lovasok, horgászok, sportolók és vadászok találkoztak.

BÉKÉS:

Élénkülő határforgalom

Békés megyében az idegenforgalmi év első felét a bizonytalanság jellemezte. Aztán július második felében és augusztusban fellendült a turizmus. Aki a Körös-vidéken akart szállást találni, annak ez sikerült. Kiváltképp az új *mezőhegyesi* Nónius Szálló volt népszerű. Ezenkívül a Békéstour Megyei Idegenforgalmi Vállalat megnyitotta a *gyulai* Termál kempinget is, miközben növelte a gyulai üdülőszövetkezet szobáinak számát.

Mindent összevéve, az első félévben két százalékkal kevesebb látogató érkezett a Viharsarok még mindig nem eléggé felfedezett idegenforgalmi helyeire, mint a múlt esz-

tendő hasonló időszakában. A határforgalom azonban jóval 25 százalékkal meghaladta a tavalyit: az első hat hónapban csaknem félmillióan lépték át a határt Gyulán, *Kötegyánnál* és *Lökösházánál*. Az is igaz persze, hogy az 1985-ös számok tíz százalékkal elmaradtak az 1984-es rekordtól.

BALATON:

Északi parti fordulat

A Balaton északi partjának idegenforgalmi, kereskedelmi vállalatai még nem készítették el a főszezon mérlegét, de néhány adat és tapasztalat már elmondható, noha a számok később bizonyára kiegészítésre szorulnak. A Veszprém Megyei Idegenforgalmi Hivatal augusztus végi összegzése szerint a szezon eredménye körülbelül az 1983-as és 1984-es nyár átlagának felel meg. A kempingekben és a fizetővendégszobákban eltöltött vendégéjszakák száma a tavalyihoz képest 15–18 százalékkal csökkent. A tavaszi hónapokban több lefoglalt szálláshelyet mondtak le a vendégek.

A nyár végi felmérések — amelyeket a szeptemberi adatok nyilván még módosítanak — azt mutatják tehát, hogy jó közepes szezon volt, ami meglehetősen nehezen indult. Júniusban kevés volt a külföldi vendég a Balatonon. Július második felében aztán megtelekeztek a szálláshelyek, a fizetővendég-hálózat szobái. Erőteljesen lendített a forgalom a 47. kemping-világátlalkozó vendégserege és a Forma—1 versenyre hazánkba érkezett turisták balatoni programja. A vendéglátó helyek a kezdeti pangás után hirtelen nagy forgalmat bonyolítottak le. Még nagyobb lehetett volna a forgalom — mondják az idegenforgalmi hivatal szakemberei —, ha külföldön jobb propagandát csinálnak a Balatonnak, főként annak, hogy az utóbbi években jelentősen javult a vízminőség, a víziszűrés. (Erről az utóbbi években sok nyugati lapban kedvezőtlen jelentések láttak napvilágot.)

A jelenlegi becslések — pontos adatok még nincsenek — azt mutatják, hogy mind az állami, vendéglátóhelyek (éttermek, szállodák, büfék), mind a magánvendéglátók és kereskedők, szobakiadók, panziótulajdonosok megtalálták a számításukat. A vendégek többsége elégedett volt a szervezett programokkal is, sokan látogatták a kulturális rendezvényeket, a koncerteket, a kiállításokat, a népművészeti bemutatókat.

Elfogadható volt a *Bakony-vidék* idegenforgalmi szezonja. Átütő sikerről nem lehet még beszélni, sok volt a kihasználatlan szálláshely, de a tavalyinál több látogató tartózkodott *Nagyvázsony*, *Zirc*, *Tapolca* turistaházaiban, s népszerűek voltak a lovasprogramok, a bakonyi kirándulások. Ezek a kora őszi hetekben is folytatódnak.

HEVES:

Vendég előtt sárva?

Januártól június végéig összesen nem volt annyi külföldi látogatója Hevesnek, mint a két nyári hónapban, júliusban és augusztusban. Ez idő alatt ugyanis csaknem egymillió vendégéjszakát — húsz százalékkal többet, mint tavaly — töltöttek el az ideérkezett kirándulók a szállodákban, a kempingekben, a motellekben és a fizetővendéglátóhelyeken.

Legtöbben természetesen Eger iránt érdeklődtek. A sorban *Gyöngyös* következett, majd a *Mátra vidéke*, *Parád*, *Szilvásvárad* és a *dél-hevesi terület*. A vendégek túlnyomó többsége a szocialista országokból érkezett. Közülük élen jártak a lengyelek, őket a Csehszlovákiából és a Szovjetunióból idelátogatók követték. Kiváltképp sok turista jött el ide *Hollandiából*.

Hogy mi vonzza Egerbe a turistákat? A hangulatos utcák és terek, a régi épületek, a közeli természeti környezet. S persze a jó ételek és a zamatos borok. És mi riasztja a látogatókat? A szálláshelyek szükségessége. A városban ugyanis összesen három hotel van, de abból csak másfélben található teljesen komfortos szobák. Marad tehát a fizető-vendéglátó hálózatának a bővítése. Az akció népszerű a lakosság körében, s a kínálat mind igényesebb. Csak egy a bökkenő: szeptember elsejétől a turistairodák közül egy sincs nyitva 17 óra után. Így a késő délutáni és az esti órákban Egerbe érkező külföldi és távolról jött hazánkfi nem tudja kibérelni a magánzállásokat. Márpedig, ha ez így van, akkor hiábavaló a szándék, hogy hosszabbítsuk meg az idegenforgalmi idényt.

ZALA:

Kedvezmények utószezonban

Közel van Ausztria, és ez érezhető a zalai idegenforgalomban. Olykor negatív módon is, hiszen a megyei vendégforgalmat érzékenyen érintette az osztrák szőlősgazdák nyári határozata. Sokat rontott a helyzeten az is, hogy leégett a világhírű gyógyüdülőhely, a hévízi tó fürdőházának egy része. A mexikói labdarúgó-világbajnokság idején szembetűnően megcsappant a fizető-vendéglátó szobákba érkezők száma. A csernobili szerencsétlenség után ugyancsak többen mondták le a már lekötött szállásukat.

Az idegenforgalmi „mérleghiány” a vendégek számát tekintve 7,1 százalékos volt, az itt eltöltött úgynevezett vendégéjszakákban számolva pedig 5,2 százalék.

Az idei szezonban több új szolgáltatás segítette a vakáció zavartalan eltöltését. Így például Zalakaroson június elejétől működik a Solar utazási iroda, júliusban a Pannónia Vendéglátó Vállalat nyitott valutabeváltót Letenyén, augusztusban Keszthelyen húzta fel redőnyét első ízben a Zala Megyei Vendéglátó Vállalat Holsten sörözője. A Balaton zalai partszakaszán is 15,6 százalékkal kínáltak több fizető-vendéglátó szobát.

Az utószezonban, amely október végéig tart, élénkebb forgalomra számíthatnak. A Zalatour, a szálláshelyek minőségétől függően, 20–40 százalékos kedvezményt kínál. Negyvenszázalékos kedvezménnyel fogad vendégeket a keszthelyi Danubius Szálló is. A Zala Megyei Tanács külön felhívta az érdekeltek figyelmét arra, hogy az idegenforgalmi szezon végéig tartsanak nyitva az üzletek.

Összeállításunkat írták: Sáf-rán István, Kóváry E. Péter, Tamás István, Mérő Miklós és Igriczi Zsigmond.